聚南京 共繪干年絲路文化交流新

(記者申冉)從中國南京到英國倫敦、從泰國清 邁到俄羅斯聖彼得堡、從拉脫維亞的裡加到克羅 地亞的斯普利特……12月15日-17日,在2021南 京歷史文化名城博覽會(下文簡稱名城會)上,來 自「一帶一路」沿線12個國家和地區的藝術家 「雲」上合奏一曲《琴聲悠遠》,用琴音連接千 年絲路,拉開一場多元文化交流大會的序幕

本屆名城會由聯合國教科文組織、中國聯合國 教科文組織全國委員會、江蘇省委宣傳部、南京 市人民政府共同主辦,以「互鑒·融合·共創」爲 主題,來自國際友好城市、海內外歷史文化名 城、世界城市文化論壇組織成員城市的各方嘉 賓,線上線下共聚,探討新冠肺炎疫情影響下, 各國歷史名城的保護、修復和可持續發展

聯合國教科文組織駐華代表夏澤瀚通過視頻發 表致辭,「一個以人爲本的城市,是一個以文化 爲中心的空間。文化的重要性,特別是創意產業 對整個社會所發揮的關鍵作用,已經被納入國際 發展議程。」

「物質和非物質文化遺產是城市身份的組成部 分,它可以創造一種歸屬感和凝聚力。希望通過 加強各國對城市文化資產的重視,並將這種重視 轉化爲更有效的政策和更加可持續的城市治理,

> (吳昊 唐娟)「已有超過140家的企 業、院校、智庫等單位加入了中非 (南)職業教育合作聯盟。」12月14

> 日,2021年中非(南)職業教育合作聯

盟(下稱「聯盟」)年會暨產教融合研

討會在江蘇省常州市舉行,教育部中

外人文交流中心副主任楊曉春做聯盟

首屆理事會工作報告時表示,本次會

議是中國 - 南非高級別人文交流機制

2018年1月,教育部中外人文交流

中心與南非高等教育和培訓部工業和

製造業培訓署以及中南兩國相關政

府、院校、企業等58家單位在中國

常州共同發起成立「中國 - 南非職業

教育合作聯盟」。2019年1月,聯盟

中方理事會於江蘇常州正式成立,聯

盟工作朝著規範化、制度化和機制化

方向發展。2019年11月,爲促進中

國與非洲其他國家職業教育合作和交

流,「中國-南非職業教育合作聯

盟」更名爲「中非(南)職業教育合作

中國社科院副研究員、中國非洲學

刊常務副主編吳傳華介紹,近年來,

中非貿易額保持在2000億美元上

「中非間經貿交流合作, 使得聯盟

習,形成了「人文+技能」的項目培養特色。

一些承接院校從南非本土人才「需求側」出

發,進行培訓「供給側」設計,並聯合南非

合作機構爲南非學生開設專場招聘會,滿足

南非本土企業和在南非中資企業對技術技能

人才需求,形成了從「來華留學」到「回國

本次會議期間,由教育部中外人文交流中

心和常州信息職業技術學院共建的「新一代

信息技術中外人文交流研究院暨人才培養基

地」揭牌成立。常州是國家職業教育創新發

展高地和國家產教融合城市「雙試點」城

市。常州信息職業技術學院黨委書記王鈞銘

表示: 「展望中非(南)合作新前景, 學院將充

分發揮專業優勢,在新一代信息技術產業國

除了非洲學生來華學習實習項目,聯盟單

位也在積極與南非職業院校合作辦學。王鈞

銘介紹,常州信息職業技術學院依托兩國行

業企業資源,建設南非魯班工坊,與華爲南

非中心共建ICT培訓中心,承接南非技術技能

華爲人才發展部海外人才生態拓展總監朱

殿榮表示,華爲與南非44所職業院校建立了

華爲ICT學院,並幫助南非職業學院培養了超

150名教師和超1000名學生,其中有很多學生

養已成爲中南教育合作的重要內容。」據楊

曉春介紹,常州信息職業技術學院在南非工

業製造業中心艾庫魯萊尼市牽頭建設南非

「魯班工坊」;黃河水利職業技術學院繼贊

比亞後,在南非北聯學院建設第二所「大禹

學院」;亞龍智能裝備股份有限公司參與非

洲四所「魯班工坊」建設,為非洲50餘所院

校職業教育裝備、課程、教材和師資培訓服

務。「聯盟成員單位充分發揮了職業教育在

促進中外人文交流和民心相通方面的先導性

和廣泛性作用」。

「職業教育特別是高水平技術技能人才培

師資培訓和學生學習實習項目。

都進入了華爲在南非的公司工作。

際化高層次人才培養培訓上發揮作用。」

聯盟」,拓展對非合作新發展

教育領域的一次成果展示。

實現我們共同的目標,即讓城市具有包容性、安 全性、復原力和可持續性。」夏澤瀚表示。

上海合作組織(以下簡稱「上合組織」)秘書長 弗拉基米爾·諾羅夫在視頻致辭中表示,上合組 織成員國中有超過143處遺址被列入聯合國敎科 文組織世界物質和非物質文化遺產名錄,而且這 個數字每年都在增加。「儘管新冠肺炎疫情已經 影響到人類活動的所有領域,但同時也給我們提 供了與現代信息和通信技術使用相關的額外機 會。在旅遊行業,以虛擬旅遊、『雲展覽』等 『非接觸』方式的服務盛行,不僅可以降低運營 成本,同時加強提供優質服務和靈活應對緊急情 况的能力。在這種創新的幫助下,我們將有可能 創造一個新的、高質量的文化和旅遊環境,促進 『智能』旅遊領域的合作,發展旅遊城市之間的 互動。|

作爲名城會主辦方,南京市委常委、宣傳部部 長陳勇在會上表示,南京歷史文化名城博覽會已 成功舉辦8屆,是推動國際文化交流的重要平台 之一。「近年來,南京作爲國家歷史文化名城, 積極參與共建『一帶一路』,入選聯合國教科文 組織『創意城市網絡·文學之都』,連續參與舉 辦3屆『一帶一路』青年創意與遺產論壇,策劃 舉辦兩屆南京和 平論壇,連續7 年舉辦中國南京 周活動,展開了 廣泛的對外文化 交流合作。」

「南京正在不 斷拓展對外文化 貿易和投資,99 個友好城市和友 好合作城市遍及 五大洲 52 個國 家,城市『朋友

圈』越來越大。同時,南京還在深入實施文化遺 產遺跡保護工程,全面推動中國明清城牆聯合申 遺工作,南京雲錦、秦淮燈綵、金陵刻經、南京 金箔、南京白局等非物質文化遺產不斷在世界舞 台上散發魅力,在擴大城市國際文化影響力的同 時,也希望爲全球其它歷史名城提供更多文化遺 產保護、可持續發展方面的智慧和經驗。|陳勇 介紹

會議期間,葡萄牙里斯本、英國倫敦、意大利 米蘭、柬埔寨暹粒等歷史名城的城市代表通過分



↑與會嘉賓參與「共同的遺產,共同的世界」全球藝術共創行動。

(2021名城會組委會供圖)

享各個地區的現實案例和實踐經驗,共同探討城 市歷史、文化遺產保護和再生的新路徑

本屆名城會期間,「2021世界城市遺產與創新 論壇」「2021年『一帶一路』靑年創意與遺產論 壇特別對話」等豐富多彩的活動將同期舉辦。以 期增進不同文明間理解交流的互鑒共融

同時,通過名城會線上數字平台,開啟歷史文 化名城常態化交流對話,組織常態化線上研討 持續開展歷史文化名城保護的共創實踐,深化 「一帶一路」沿線國家之間的文化交流合作

理中心環將承辦文化遺產保護的國際會議,屆時 則不超過7米。博物館整體佈局呈L型,西側有

(記者申冉)12月16日,在江蘇南京舉行的2021 南京歷史文化名城博覽會(下文簡稱名城會)上, 當地文化部門負責人透露,歷時3年多打造的南 京城牆博物館即將開放。作爲目前國內規模最大 的城牆專題博物館,該館由中國工程院院士何鏡 堂領銜設計,選址在南京明城牆下,以特殊形式 「致敬」環繞其周邊、已有六百餘年歷史的國寶 級文物。

南京城牆始建於1366年,是現存世界最長、規 模最大、真實性最好的磚石構造城市城牆。1988 年1月,南京城牆被國務院列爲第三批全國重點 文物保護單位,是南京體量最大的歷史文化遺

多年來,南京一直致力於城牆的保護與更新 於三年前啟動設計、建設的南京城牆博物館以古 城牆爲依托,尋求歷史文物與當代保護之間的平 衡,根據設計圖,該博物館外立面採用雙銀 LOW-E中空夾膠夾絲玻璃幕牆,這也是國內首次 將這一技術運用在大型玻璃幕牆上。周圍的環境 直接映射到玻璃幕牆,古城牆、新建築亦虛亦 實, 交相輝映。

據悉,整個館建築面積達1.2萬平方米,地上、 地下各分兩層,最高處不超過12米,靠近城牆處

三段反向攀升、長五十米的登頂坡道,坡道與中 華門甕城遙相呼應,呈現出「近城低、遠城高」 的高低錯落的動態感。主體建築以尊重古城牆爲 原則,突出城牆本身的同時,使其融入周邊環 境,實現歷史與現實完美融合。

相較於傳統博物館,南京城牆博物館有三大亮 點:第一,南京城牆博物館的負一層展廳精選了 700多塊牆磚,按照來源、磚文印製方式等特徵進 行分類,參觀者置身其中彷彿開展了一場古今對 話;第二,負一層展廳設置了一個大型明代南京 城全貌沙盤,民衆可以通過沙盤清晰地看到南京 城牆風貌,直觀地感受南京城牆魅力;第三,博 物館搜集了百餘位專家、市民、遊客等不同人群 的「城牆記憶」,並運用科技手段展示出來,市 民朋友也可在開館後自主留言,加強人牆互動的 同時,形成持續更新的「記憶」數據庫。

「希望通過這樣的設計,讓城牆本身成爲聚焦 的最大展品。 | 南京城牆保護管理中心基礎研究 部主任周源博士表示,「城牆作爲體量巨大的文 物,具有極高的遺產價值,這樣一個大型的城牆 專題博物館,可以展示更多城牆故事,讓更多人 瞭解城牆,熱愛城牆。|

> 此外,在2020年,南京城 牆保護管理中心編撰出版了 中英文書籍《中國明淸城 牆》,在國際文物保護領域 獲得好評,成為展示和傳播 明清城牆歷史文化魅力,助 力中國明淸城牆聯合申遺的 -重要成果。同時南京城 牆保護管理中心積極尋求與 專業國際文物保護機構的合 作,於2020年成爲中國首個 ICOFORT(國際古跡遺址保護 協會城防與軍事遺產委員會) 團體會員。南京城牆保護管

展路徑的重要實踐之一。|南京文化部門負責人 (記者申冉) 12月25日,在南京軟博

來自世界各國的專家學者將共商城牆保護大計

「通過設館列展,實現與城牆對話,加強城牆

與人的有機互動,讓更多的人瞭解城牆,打響南

京城牆國際知名度,不僅是南京城牆博物館設立

的初衷和使命,也是南京探索文化遺產保護與發

會召開前夕,該市出台了聚焦軟件和信 息服務產業再升級的《南京市推進軟件 名城提質升級打造萬億級產業行動計 劃》(以下簡稱《行動計劃》),受到業 界關注。 根據該《行動計劃》規劃,到2025

年,南京軟件和信息服務規模突破1萬 億元,涉軟從業人員超110萬人,產業 規模和綜合競爭力穩居全國前列,將軟 件產業打造成爲南京具有國際知名度的 品牌產業。

2010年,南京被工業和信息化部認 定爲首個「中國軟件名城」。十多年 來,通過政策扶持、企業引進、平台搭 建,多管齊下推動南京軟件業長足發

據統計,該市軟件業務收入2018年 超過 4500 億元, 2019 年增長至 5100 億 元,2020年達到5900億元……而今年 僅僅是1-10月,南京完成軟件業務收 入已超過5480億元,同比增長16.6%, 產業規模繼續位列江蘇全省第一。

目前,南京已擁有重點涉軟企業 4200家。工信部近日下發的《軟件和 信息技術服務業統計調查制度》2021 統計年報,公佈的最新的軟件和信息技 術服務業務收入前百家企業名單中,江 蘇10家軟件企業入選,其中南京企業 就占8席。

記者注意到,南瑞集團有限公司在這 張名單中位列第11名,是南京排名最 高的企業。根據公開信息顯示,今年 1-10月份,南瑞集團軟件業務收入 152.5 億元,同比增長16.5%。

成立於2003年的南京浩鯨雲計算科 技股份有限公司,目前服務80多個國 家和地區的運營商、政府、企業。該企 業也是入圍全國軟件收入百強企業之

「我們在全球各地推進智慧城市建 設,推出了智慧交通、智慧醫療等一系 列應用,受到市場的歡迎。」 浩鯨科技 副總裁任勇介紹。

針對南京實體經濟支柱的製造業,南 京正致力於拓展軟件在製造業各環節應 用的廣度和深度,希望打造一個軟件定 義、數據驅動、平台支撐、服務增值、 智能主導的新型製造業體系。

預計到2025年,南京規上工業企業數字化轉 型比例達80%,製造業數字化、網絡化、智能化 水平顯著提升。

南京市工業和信息化局相關負責人表示,南 京將發揮首個國家級軟件和信息服務先進製造業 集群優勢,加強集群促進機構建設,加快產業網 絡化協作,在全國形成示範帶動效應。

此外,人工智能、區塊鏈、雲原生、智能網 聯汽車……南京軟件和信息服務業還延伸到更多 新興平台。

該市還希望以數字經濟新業態新模式推動研 發、生產、流通、消費等各環節的融合賦能軟件

作爲見證了南京軟件產業從起步到騰飛的重 要展會平台-南京軟博會,今年已經是第17個 年頭。規模由小到大,參展企業越來越多,目前 也已成長爲國內規模最大、國際化程度最高、最 具影響力的軟件和信息服務展會之一。

在今年的雲上南京軟博會上,將全方位展示 軟件產業發展的最新成果。



(2021名城會組委會供圖)

長三角一體化三週年: 進入加速期邁入快車道

(記者楊顏慈)今年是長三角一體化發展上升爲國 家戰略三週年。12月1日,江蘇省政府召開新聞 發佈會,公佈該省推動長三角一體化發展「成績 單」:多領域取得顯著成效,一體化正進入加速 期,邁入快車道。

江蘇省推進長三角一體化發展領導小組辦公室 主任、省發改委主任李侃楨介紹,長三角一體化 發展三年來,江蘇緊扣「一體化|和「高質量| 兩個關鍵, 圍繞「一極三區一高地」戰略定位, 立足「三大使命、七項任務」新要求,有力有序 有效推進《長江三角洲區域一體化發展規劃綱 要》在江蘇落地落實,在諸多方面取得顯著成

首先,江蘇著力推動形成「實施方案+重點任 務+年度要點+三重清單」國家戰略實施新體系。

江蘇及時研究制定《<長江三角洲區域一體化發 展規劃綱要>江蘇實施方案》,提出了江蘇需要落 地落實的重點任務、重點事項、重點政策共8個方 面60條,並細化制定年度工作要點和重點項目推 進計劃,爲長三角一體化發展戰略向縱深推進奠 定了堅實基礎。

同時,該省全力推動「重大政策、重大事項、 重大項目 | 取得新進展。

江蘇謀劃研究一批重大政策,推動沿海地區發 展規劃、蘇南現代化建設示範區發展、蘇錫常都 市圈發展規劃等列入了國家《長三角一體化發展 規劃「十四五」實施方案》;紮實推進一批重大 事項,研究形成了沿滬寧產業創新帶建設方案、 太湖清淤固淤試點方案、南通通州灣長江集裝箱 運輸新出海口建設總體方案;加快實施一批重大 項目,按照「專題工作組+地方」的原則開展「掛 圖作戰」,實時跟蹤推動重大項目建設。

就具體領域而言,江蘇聚力推動產業創新、基 礎設施、區域市場等重點領域一體化發展取得新 成效。

三年來,創新鏈上的長三角深入推進,軌道上 的長三角提速發力,循環暢通的長三角走深走 實,藍天下的長三角攜手共建,便利共享的長三 角步伐加快,省域協調發展加快推進。

在各地的攜手努力下,長三角生態綠色一體化 發展示範區建設取得新突破。

江蘇攜手滬浙支持示範區改革創新,在推進 2020年32項制度成果深化落地的基礎上,今年推 動示範區形成了第二批41項更具創新度、含金量 的可複製、可推廣的制度創新成果。

「比如,在統一規劃體系方面,示範區出台了 先行啓動區規劃建設導則,率先實現跨省域空間 規劃『一套標準管品質』。比如,在鞏固生態本 底方面,出台了示範區碳達峰碳中和指導意見, 開展示範區環評制度集成改革,環境管理效能持 續提升。比如,在優化營商環境方面,設立了示 範區統一的投資在線審批監管平台並獲得跨區域 項目賦碼,首次實現權限屬地方核准的跨省域項 目便捷審批和高效監管。」李侃楨說。

李侃楨表示,江蘇的高質量發展爲長三角一體 化發展提供了重要支撐,同時,長三角更高質量 一體化發展也爲江蘇的發展增勢賦能,一體化發 展正向著更廣範圍、更深層次、更高水平拓展。



↑南京牛首山山水相宜美如畫。 (南京牛首山文化旅遊區供圖)

-8 灰

1百

億

產

南

京

能,同時加強漢語和中國文化的學

位

職業 下,從2009年起中國已連續12年成 爲非洲的最大貿易夥伴國。截至2020 年年底,中國對非洲直接投資存量超 過430億美元,3500多家中國企業在 非洲投資興業,其中民營企業逐漸成 爲對非投資的主力。 開展的學生項目先後被列爲中南高級 別人文交流機制第二次會議教育領域 合作成果和中非合作論壇北京峰會後 續落實任務淸單」。楊曉春介紹,南 非學生來華學習實習項目創設了「學 習+實習實訓」培養模式,使留學生 不僅掌握專業知識,也學習崗位技

就業|的閉環。